

# 天安门毛泽东像背后的秘密

画像版本历经8次更迭 1966年8月开始天天悬挂



2014年9月27日凌晨,天安门城楼上才悬挂毛主席画像。1966年8月以后,经中央决定,天安门城楼上的毛主席画像天天悬挂,每年国庆节前要更换一幅新的,已经持续了48年。从1949年至65年里,天安门城楼上的毛主席画像的版本经历过8次更迭,最新的这幅画像是依据毛主席第四张标准像绘制的。

## 从哪个方位看感觉都在注视着你

很多人认为,毛泽东画像是在1949年10月1日开国大典时被第一次悬挂的。其实不然,天安门上第一次悬挂毛泽东画像是在1949年2月12日庆祝北平和平解放大会上。那天,在天安门城楼上同时悬挂的画像还有朱德、林彪、聂荣臻、叶剑英。一次悬挂这么多的人物画像,这在天安门历史上还是第一次,也是唯一的。

从1949年到现在的65年里,天安门城楼上的毛泽东画像经历过8次更迭。

现在这幅画像依据的是毛泽东第四张标准像。当时正值1967年“文化大革命”时期,有群众提出此前悬挂的毛主席的侧面像只突出一只左耳朵,且左眼珠偏上,显得毛泽东“偏听偏信”,于是要求制作一张全新的毛主席正面标准像。

重新绘画主席像的任务落在了画家王国栋的身上,他在绘制

毛主席像时,注重了眼神的表现,在慈祥和善的同时还表现出主席性格中敏锐、机智和洞察一切的层面,他还通过中西结合的画法,使毛主席像愈益显示出领袖的风度和神采。

很多人都说,不管你站在画像前方的哪个位置,感觉主席的目光都会注视着你。1975年师从王国栋,被特招入领袖像绘画组的邢秋成告诉北京青年报记者,其实这并不神秘。毛主席画像是一个平面像,眼神平视前方,如果绘画者的根本功到位,准确表达人物的神态,画出的画像就会呈现上面所说的效果。

邢秋成说,画好毛主席像一定要做好创作前的准备工作。毛

## 毛主席画像有多大?常人的嘴长5厘米,画像上的近100厘米

天安门城楼悬挂的毛主席像到底有多大?经过初步换算就能够想象出它的大小。常人的嘴一般为5厘米,鼻子高为4厘米,眼睛为3厘米。毛主席画像的嘴长近100厘米,是常人的20倍;鼻高约85厘米,是常人的21倍;眼睛长约60厘米,是常人的20倍。

“师傅挑选画领袖像的人,画工是一方面,但一定要身体好。”“大幅画像一张嘴有1米长,没有好体力和敬业精神,根本就画不下来。”邢秋成回忆,王国栋每次绘制天安门主席像,经常要从6米多高的梯子上爬上爬下、查看绘画效果。绘制这张像很需要体力,一般要分成几个部分绘制,最后再做整体调整,绘制这张像的时间一般要持续20多天。王国栋是个非常聪明的人,身体素质也非常好。绘制这张像一般需要画两三遍,第一遍,起稿确定好五官和轮廓;第二遍,画大的形体和色彩关系;第三遍,进行细致刻画。

截至目前,共有7位主笔和20多位助手参与过悬挂在天安门城楼正中毛主席像的绘制。

1975年,为了满足天安门广场、国家大型标志性建筑、国事活动等对伟人像的大量需求,经当时的北京市委领导特批,承担领袖像绘制的北京市美术公司决定招收一批学生,邢秋成成为入选的10名学生之一。

据邢秋成回忆,10名特招生都要经过严格的政审,家里直系亲属的历史都要调查,遵循的原则是“历史清楚,政治上靠得住”。同时,还要看这10个学生在学校的个人表现,大多数都是团员(10人中有1名高二、2名高一和7名初三年级学生)。

很多人认为,绘制毛主席画像的画师们都很牛气。其实不然,邢秋成说,刚刚被特招进领袖像绘画组时,自豪、骄傲都不必说。“我们当时天真地想,画领袖像的人一定得经常坐小轿车”。但刚一进组,发现画箱、画具、衣物品柜都要自己动手做,练习用的油画布、油画纸都是自己做,一切都是最节俭的,画坏的作品也不能随

意丢弃,师傅把大画布剪成小画布让徒弟们练习写生。

## 毛主席画像采用国产高档颜料、专用画框

绘制领袖油画像,相关用具、画笔都是北京市制笔厂生产的。“上世纪70年代,北京市制笔厂的老师傅亲自到肖像组里听取画师对笔的意见,然后再回去修改制作方法,以便拿出最适合的画笔,保证画像的质量。”

油画的绘制最讲究用色,“天安门每天的强光照射,墙体的土红色,周围的绿色植物以及古建筑风格等都要考虑,还有主席像在各个角度、远近距离的观察效果等。”邢秋成说。

油画色在强烈的阳光照射下很容易褪色,最多坚持一年,这也是为什么毛主席画像每年都要更换的原因。在上世纪70到80年代,绘制毛主席画像使用的颜料都是天津美术颜料厂和上海美术颜料厂生产的国产颜料。为了让红颜色褪色慢,王国栋使用了一种叫“中国银珠”的高档颜料。“当时,一般的颜料也就三四十支,中国银珠起码在60支以上,这在上世纪70年代是很贵的。”

毛主席像画框的造型也是专用的,特有的金色、粗细与画面的比例,风格上区别于欧式画框,适合毛主席像特有的东方风格,该风格从上世纪60年代一直沿用至今。

毛泽东画像的画板最早由五合板和铝板制成,每逢下雨下雪,画布后面的五合板总是受到雨水浸泡,造成画板变形翘角,影响画像的整体效果。1994年,经过反复研究试验,对画板基板进行了调整。新画板为一块手糊成型的平面玻璃钢层压板,弥补了此前多块五合板拼接的不足,使画像效果较之前有了明显改善。

2010年初,天安门管理委员会与北京航空材料研究院合作,研究解决画像悬挂期间的防护问题。北京航空材料研究院提出采用航空用蜂窝夹层板制造画像基板的方案,并分别在北京和三亚进行了耐大气自然老化等试验。经过反复试验,效果比较理想。

(摘自《北京晨报》)

外媒解读中国科学家为何无缘诺奖:

## 教育妨碍创造力

外媒称,2014年度的诺贝尔医学、物理和化学奖纷纷揭晓。获奖的有英国、美国、德国和日本等国的科学家。然而,名单中仍没有中国科学家的名字。有学者表示,中国官本位的体制和鼓励“寻求正确答案”的教育使中国科学家至今同诺奖无缘。

英国广播公司10月9日报道称,中国人有很强的“诺奖情结”。今年诺贝尔奖预测时,预测获奖的名单中出现了四位华人面孔,得到了中国媒体的广泛报道。报道都特别提到其中两人是在中国国内受过大学本科教育,改革开放之后出国留学,做出了出色成绩。

诺贝尔奖揭晓,四位华裔科学家没有获奖。中国媒体报道纷纷表示遗憾。然而,即使他们四人这次获得了诺奖,也是在国外研究的成果,不能说是中国科学的研究的骄傲。

诺贝尔奖建立100多年来,虽然偶尔也有华裔科学家登上领奖台,但至今没有一个中国本土的科学家获此殊荣。这种状况也不断引起中国国内的讨论和反思。

早在1996年,中国科技界的权威性报纸《中国科技报》就曾发表一篇文章,探讨这个问题。文章作者的结论是,中国未能赢得诺贝尔自然科学奖是中国科学政策上的偏误造成,即科技政策上的“重技术轻科学”。

曾在英国剑桥大学任教的经济学家张炜在采访时表示,中国出不了诺贝尔科学家是体制出了问题。

“中国目前的体制还是没有以科学家、以科学为本位,而是官本位。无论是资源的分配还是社会上对他们的承认,都是引导着科学家朝官本位的方向走。这就分散了許多科学家的精力。而且,在中国是科学家为官员服务,而不是官员为科学家服务,这是一个最直接的原

(摘自《参考消息》)

## | 掌故 |

### “鬼子”缘何成了侵华日军的代称?

“鬼子”为什么成为国人对侵华日军的代称?据传有两个说法。

其一,缘于李鸿章的一副对联。李鸿章是直隶总督兼北洋通商大臣,曾代表清政府签订《越南条约》、《马关条约》、《中法简明条约》等。日本时任首相伊藤博文曾称其为“大清帝国中唯一能耐可和世界列强一争长短之人”。

甲午海战前,李鸿章出使日本,谈判结束后双方联合举行记者会。见记者到得差不多了,日本人突然亮出了一个写有楹联的白绢,并不无轻蔑地说:“我们日本有上联对不出下联,只好求于汉字发源地的人了。”李鸿章定睛一看,那上联是:“骑奇马,张长弓,琴瑟琵琶,八大王,并肩头上上,单戈独战!”显然,这是日本人在不可一世地宣扬其兵强马壮,“单戈独战”即可踏平中国!

面对这种轻慢和挑衅,李鸿章毫不示弱,他让日本人铺好白绢,准备舞台墨笔,沉着冷静地挥毫写出下联:“倭人委,袭龙衣,魑魅魍魎,四大鬼,屈膝身旁。”由此,国人便不再称日本侵略者为“倭寇”而改称为“鬼子”了。

还有一说是缘于“鬼子”一词

在日语中的三个意思,一是长得不像父母的孩子,二是出生时就已经长了牙的孩子,三是像鬼一样胡来的人。早期到日本留学的中国人觉得,这三个意思十分符合历史上的日本形象。怀着对日寇入侵中国的愤怒和仇恨,遂将入侵中国的日本人称为“鬼子”。“九一八”特别是“七七事变”以后,日本帝国主义开始了全面侵华战争,在中国大地上烧杀抢掠无恶不作,犹如恶鬼,完全丧失了人性,中国全民奋起打“鬼子”,“鬼子”于是成了日本鬼子的简称。

(摘自《北京晚报》)

## 外交无小事 送礼有学问

# 国家间怎样“礼”尚往来?



2013年3月访问俄罗斯时,12位俄罗斯汉学家更是送了他一份特别的礼物——一本习仲勋当年访问苏联时的图片册。

量身定做有时也会想到一块儿去。2011年,时任国家主席胡锦涛访美时,送给奥巴马一座中国艺术家袁熙坤创作的、高122厘米的林肯铜像,而奥巴马则回赠了一幅巨型油画作品——《八位美国总统和长城》。

2009年,奥巴马访问中国期间,拿出了一副围棋作为送给胡锦涛的礼物。有专家认为,这是经过深思熟虑的,只有了解中国人和中国文化,才会送出这样的礼物,这是对中国文化的一种尊重。

曾在驻外使馆工作的国家行政学院教授于君告诉记者,送礼物是国与国之间表达好感的普遍做法,一般会送具有本国及民族特色的物品,有时还会量身定做,其背后通常包含深意。

陶瓷、刺绣、景泰蓝、茶叶等是我国领导人送出较多的礼品

世界各国领导人送的礼物,往往体现本国特色。作为礼仪之邦,我国领导人送出更多的是陶瓷、刺绣、景泰蓝、茶叶等礼品。

2013年3月,习近平主席偕夫人彭丽媛出访俄罗斯、非洲三国时,送出的礼物就是其中的代表。

在俄罗斯,送给普京总统的国礼是国家级非物质文化遗产、沈绣精品《普京总统肖像》。这件让普京赞不绝口的作品,是南通沈寿艺术馆6位工艺美术大师,用了91天赶出来的。此前,他们曾于2009年制作《奥巴马总统全家福》,于2011年制作《比尔和彭丽媛夫妇像》,均为国礼。

而在坦桑尼亚,彭丽媛则送出了“阮仕珍珠”和“百雀羚”等国货,以及四川特色蜀绣。

我国领导人也经常接到富有对方国家特色的礼物。2013年6月,习近平访美期间,奥巴马送他的是一把加利福尼亚红杉木椅,在上面用中文刻着两人会晤的时间和地点。当月,韩国总统朴槿惠访问中国时,所赠的分别是韩国玉器工艺品熟练技能师、螺钿



《普京总统肖像》是习近平主席赠送给普京总统的国礼。图为南通沈寿艺术馆的工作人员和国礼合影。



图为1972年,美国总统尼克松赠送给毛泽东主席的天鹅。

礼物给世界传递出了非常强的信号,这是一个大国应有的自信。”而2013年3月访问刚果时,彭丽媛则向布拉柴维尔贝达尼遗弃儿童收养中心赠送了电脑、文具等文教用品。把礼物送给孩子们,体现了大国的爱心。

(摘自《人民日报海外版》)

## 丧妻男人再娶为何称“续弦”?

近读某报题为《花开并蒂》的文章,女作者开篇就说:“我跟爱人是续弦。”这里,明显误用了“续弦”一词。

清翟灏的《通俗编·妇女》说:“今俗谓丧妻曰断弦,再娶曰续弦。”古人常以“琴瑟”比喻夫妇,以“续弦”比喻丧妻再娶。而用于男子离异再娶,或女子再嫁,均不合适。

相传,春秋时俞伯牙善鼓琴,其妻极赞赏他的琴技,常让俞伯牙弹琴给她听。后伯牙妻重病,卧床不起。伯牙请医熬药精心侍奉,可总不见效。伯牙常为此焦虑,便无心弹琴了。

一天,卧床的妻子似乎精神好了许多,让伯牙为之操琴奏曲。伯牙以为其病情好转,喜不自禁,取琴调弦,一曲又一曲地弹奏。弹得雅

见面前,互相都钦慕对方的才

情气质,而女子还提出要聆听伯牙弹琴。伯牙于是将收藏多年的琴找出来,拆去断弦换上新弦,当即演奏出动听的乐曲。女子听罢,为之心动,答应了这门婚事。二人结为秦晋。

后来,人们便把男子丧妻称为“断弦”,把丧妻男人再娶,称为“续弦”。

(摘自《羊城晚报》)

## 古代考试落第称“倒楣”

现在人们望文生义,把“倒楣”写成“倒霉”或“倒眉”。其实在我国古代,考试落第才叫“倒楣”。

先看看这个“楣”字。《说文解字》曰:“楣,屋边梁也。齐谓之楣,楚谓之桷。”《礼记》也说:“主人阼阶上当楣”、“公当楣北乡昏是也”。明·袁宏道《十景园集》:“苍苔蔽楣,楚楚干云势。”可见,一直到我国明代,屋边梁还叫做“楣”。而“倒楣”一词正是源于明代。

隋唐以来的科举考试制度,到明代达到了鼎盛时期,科举也成了

读书人出入头地的独木桥,成了读书人光宗耀祖的唯一途径。激烈的科场竞争,让科场作弊之风甚嚣尘上。

为求吉利,临考前,不少家庭便在自家门前竖起一根旗杆,就像屋边梁一样,人们也称这根旗杆为“楣”。

考试过后,榜上有名的学子家

里人当然觉得很光彩,门前的“楣”便应运而生。一旦谁家的学子名落孙山,这家人会自觉地把“楣”放倒撤去,这就是“倒楣”的由来。

(摘自《羊城晚报》)